BrIpaskenus u ux npeobpasoBaHUS

2.38. IlpugymaiiTe mpuMep BbIPA’KEHUS C IIepPEeMeH-
HOI1, 00JIACTBHIO OIIPeeIeHNA KOTOPOTro ABJISIOTCS: a) Bce
yucJa, kpome 7,4; 0) Bce umcyaa, Kpome —8.

2.39%. NsBecTHO, uTO X —Yy = 2. Haiinure 3HaueHue
BEIpaskeHus (y — x)°.

S —

2.40. Yucmao 204 mpencraBbTe B BHAE CYMMbI Tpex
cjaraeMbIX m, n u k TakK, 4ToObl m:n:k=3:5:4.

2.41. Pemure ypaBHenue (x —0,3) * 3,8 = 0,38.

2.42. YenyramMu OBYX COTOBBIX OIIEPATOPOB ITOJIB30-
BAJIOCh OLMHAKOBOE 4MCJIO a00HEeHTOB. Yepes roj 4mcio
a00HEHTOB IIepBOro omeparopa yBeaunumnaochk Ha 100 %,
a BTOporo — B 2 pasa. ¥ KaKoOro COTOBOr'O oleparopa
a0oOHEeHTOB cTaJjo 00JabIIe?

§ 5. TosxkmecTBoO

2.43. Beruucaure Hanbosee yaoOHBIM CIIOCOOOM:

a) 0,25 - 2,56 - 4; 0) 3,567 -0,3 - 0,567 - 0,3.
2.44. CpaBHuTe 3HaueHUs BbIpaskeHuii 2(a—3) mu
2a — 6 npu: a) a = 5; 0) a = —1; B)a=0.
@ TO)KAECTBEHHO paBHbI€ BblpaXeHusd
Haiinem sHaueHus BuIpaskeHUH 7x + 2x u 9x mpu:
a) x = —1; 0) x = 0; B)x:%.

Tomyunm: a) Tx+2x = 7+ (1) + 2+ (<1) = —-7—2 = -9
n 9x = 9-(-1) = -9;

6) Tx+2x=7-0+2-0=0u9x=9-0 = 0;
— ol -l:z g:g:
B) Tx+2x=7--+2-1=1+2-3-3

n9x =91+ =3,
3
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3aMeTuM, YTO NP Pas3JINYHBIX 3HAYEHUAX IE€peMeH-
HOUM 3HAUEHWA STUX BBIPAKEHUI PaBHBI. ITU BBIPAKe-
HUsA OyAyT NPUHUMATH PaBHBIE

3HAQUYEeHUdA W [Ipu APyrux 3Ha- TowxmecTBeHHO
YeHUAX IIePpeMeHHBbIX, TaK KakK PaBHbIE
BBIPaKeHUsd

Tx + 2x = (7 + 2)x =9x o pacupe-
JIeJINTeJILHOMY 3aKOHY YMHOKe- | @+ 4 wun 4+ta;
HUS OTHOCHTEJIBHO ClOKeHua. |a°7 mu T-a;
Taxkue BbIpaskeHUA Ha3bIBAIOT a’ u ara-a
TOKIECTBEHHO PABHBIMM.

Hampumep, ToXKAeCTBEHHO PaBHBIMHU SBJISAIOTCA BbBI-
paxenusi: a+(b+8) u (a+b)+8; 5(bc) u (5b)c; 3(b +¢)
u 3b+ 3c, — TaK KaK OHU BBLIPAKalOT CBOMCTBA JAeHCT-
BUUA YMHOKEHUSA U CJIOKEHU.

Onpenenenue

IIBa BbIpaskeHUs HA3bIBAIOTCSI TOMK-
J€CTBEHHO PAaBHBIMM, €CJM OHHI IIPUHMMAIOT OZUHA-
KOBBI€ 3HAUEHHUSA IPU BCEX 3HAUCHUAX IEepPeMeHHBIX
13 UX 00IIel obJacTu onpeneeHnsd.

Oo61eit 00JIaCTHIO ONpeIeJIeHUA IBYX BhIPaKeHUI
HA3bIBAIOT BCE 3HAUEHUS IIePEMEHHbBIX, IIPU KOTOPHIX
MMEIOT CMbBICJI ¥ IIePBOE 1 BTOPOE BBIPAYKEHN.

ToxpecTBO

Me:xay TOKIECTBEHHO PaABHBIMU BBIPAKEHUAMU
OOBIUHO CTaBAT 3HAK paBeHCTBa, T. e. a(b8)=(ab)8;
a+(b+8)=(@+b)+8;a(b+ 8)=ab+ 8a. Takue paBeH-
CTBa HA3bIBAIOT TOKIECTBAMM.

Omnpenenenne ToskTecTBOM TosxpecTsa
HA3bIBAIOT PaBEHCTBO [IBYX a+3=38+a;
TOKJIECTBEHHO PAaBHBIX BBI- b-5=5-b;
pasKeHUit. mt=m-m-m-m
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Hampumep, paBeHcTBo 12+ 3 * x = 36x ABIAECTCA TOXK-

a 2
T:a
a

AJIdA BCeX UmceJi, KpoMe HYJIA.

AJ€CTBOM. PaBencTBO ABJIAETCA TOXKIAECCTBOM

ToxxpecTBeHHble Npeo6pa3oBaHUs BbipaXKeHUN

B mpumepe 123+ x=36x MBI OHO BBIpasKeHUe 3a-
MEHWUJIN APYTUM, TOXKIECTBEHHO PaBHBIM €My, T. €. BbI-
MOJHUJIA TOSKJECTBEHHBIE IIPeodpa3oBaHus.

Onpenenenue

To:xmecTBeHHBIE

nmpeodOpa3oBaHUA
3x+2x = bx
(3aKOH YMHOMKEHU )
x8 . xlO — x—2
(CBOMICTBO CTENEHN)

To:xmecTBeHHBIM ITpeodpa-
30BaHHEM BbIpAKeHUs Ha-
3bIBaeTCA 3aMeHa OIHOTO
BBIPAKEHUSA APYTUM, TOXK-
JIIECTBEHHO PaBHBIM €MY.

Hanpumep, a(b—-c+d)=ab—-ac+ad — ToxgecT-
BEeHHBbIe IIPe0o0pa30BAHUSA BBLIMIOJHEHHI HA OCHOBAHUU
pacIpeeInTeIbHOI0 3aKOHA YMHOMKEHI,;

3-x? - x*=3x% — To)kmecTBeHHBIe NPEOOPA3OBAHUA
BBITIOJTHEHbI HA OCHOBAHUM CBOIICTBA CTeIeHU C HATy-
paJIbHBIM ITOKa3aTeseM.

@ TO?IC].'[eCTBeHHO PaBHBIE€ BbIPAKEHHUA

1. fIBnsAroTCA U TOMKIECTBEH-
HO PABHBLIMU BBIPAMKEHU:
a)a-bub-a;

6)a‘bub-a?

a) Bripaskenus a — b u b — a He
SABJIAIOTCA TOYKJECTBEHHO PaB-
HBIMU, TaK Kak b—a=-(a-"b),
T. €. OpU JIOOBIX HEPaBHBIX
3HAUEHUAX a U b maHHBIE BBI-
pasKeHUs TPUHUMAIOT IPOTHU-
BOIIOJIOKHBIE 3HAUEHUS.

0) Bripaskenuss a*b u b+ a AB-
JISTIOTCS TOYKIECTBEHHO PaBHBI-
MU HAa OCHOBAHUU TI€PEMECTH-
TeJIbHOTO 3aKOHA YMHOKEHU .
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TosxmecTBO

2. fIBnsierca M paBEHCTBO
TOKJECTBOM:
a)a"-a"=a%

o= (5]

B) a+a= 2a*?

a) Pasencrso a"-a™" = a° aB-
JIETCSA TOXKIECTBOM COIJIACHO
CBOICTBY YMHOMKEHUSA CTeIle-
Hell ¢ OJWMHAKOBLIMHI OCHOBA-
HUSIMMH.

6) PaBerctBO a":b"= (%) AB-

JIeTCsI TOMKIECTBOM IIO CBOII-
CTBY CTEIIeHU YacCTHOTO.

B) PasencTBo a + a = 2a® He aB-
JIETCS TOYKIECTBOM, TaK KaK
a+a=2a.

ToskaecTBeHHBbIE MPE0OPa30BaHUA BbhIPAKEHUIH

3. fAABnserca nu mpeobpasoBa-
HUE TOXIAECTBEHHBIM:

a) 4x — 3x = x;

6) a’-a’=a%

B) —(x +2)*=(x — 2)*?

a) IIpeobpasoBanue 4x—3x=x
SIBJIAETCS TOMKIECTBEHHBIM Ha
OCHOBAHUM pacCIpemeInuTesb-
HOTO 3aKOHA YMHOMKEHUS.

6) IIpeo6pasoBarue a’-a”=a’
SABJSETCS TOKIECTBEHHBIM Ha
OCHOBAHUU CBOMCTBA YMHOKe-
HUSA CTEeIeHEeN ¢ OMUHAKOBBIMU
OCHOBAHUAMU.

B) Y0eauThCs, YTO IIpeobpaso-
BaHUe BBIpAKeHUS —(x +2)°=
=(x—-2)? He ABIAETCA TOXK-
JIeCTBEHHBIM, MOKHO, IIOJCTa-
BUB B JIEBYIO U IIPABYIO0 YaCTHU
paBeHCTBa Kakue-ambo 3Haue-
HUsA nepeMeHHbIX. Hampumep,
mpu x =2z =1 moayuyum HeBep-
Hoe paBeHCTBO —4 =0.

4. BBIIOJIHUTE TOMKIECTBEHHOE

mpeoOpasoBaHmue, IIPUMEHUB
3aKOHBI YMHOMKEHUA:
a) 4x(-3,5);

0) 4,5x—3,5x + 9x.

a) 4x(-3,5) =4(-3,5)x =—14x;
6)4,5x—3,5x+9x =
=(4,5-3,5+9)x=10x.
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1. Eciim MeXAy IBYyMsI BBIPAMKEHHSIMI CTOUT 3HAK « = »,
TO ABJIAETCS JIX TAKOE PABEHCTBO TOXKIECTBOM?

2. Ecsiv B pesyJsbTarTe TOKJIECTBEHHBIX IIPe0OpasoBaHUI OJ-
HOT'O BRIPAKEHUS IIOJYUYUJINA APYyroe BhIpaskeHle, TO KaKOBEI
3HAYCHUSA 3TUX BHIPAIKEHUHA?

3. flBydeTca au TOKIECTBOM PABEHCTBO X :x =Y :Yy?

_ @ _

2.45. Ha ocHOBaHMM KaKMUX CBOMCTB [JeMCTBUIi
MOXKHO YTBEPIKAATh, UTO TOMKIECTBEHHO PaBHBI BhIpa-
JKeHUs:

a) 2+3x u 3x + 2; 0) "(a—b) u Ta— Tb;
B) n*3m u 3nm?

2.46. fIBnaioTcsa AU TOMKJIECTBEHHO PABHBIMHI BbIpAa-
JKeHUs:
a) a(-b) u (—a)b; 6) b+b+b+b+bu b’
B) (—a)’ u —a? r) (—a)®’u —a®?

IIpuaymaiiTe mpuMepbl TOMKIECTBEHHO PABHBIX BBI-
paKeHui.

2.47. BuImoJIHUTE TOMKIECTBEHHBLIE IPeoOpa3oBaHUs,
IPUMEHHUB 3aKOHBI YMHOMKEHU:

a) 1,2y(-3); 6) 8x — 7,3x; B) —3,5b — 9,5b + b.

2.48. TIpeoOpasyiiTe BbIpaskeHue 15c¢+ 15d B TOX-
JIeCTBEHHO paBHOe, IPUMEHHUB paclpeleInTeJbHbIN 3a-
KOH YMHOMKEHHUS, WM HalAuTe 3HAUEHNE II0JIyUYEeHHOI'O
BbBIPpaXKXeHudA IIpu.

a) ¢ = 0,34, d = 0,66; 6) ¢ = —2%, d = —3%.

2.49. TIpeobOpasyiiTe BbIpa:keHue —5a(—20b) B TOX-
JIECTBEHHO PABHOE, NMPUMEHUB 3aKOHBLI YMHOMKEHUS, U
HaWgUTe 3HAUYEHME II0JYUYEHHOrO BBIPAYKEHUS IIPH:

_ __9nm _3 p_2
a)a=02b=-27T; 6)a=2,b=2
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2.50. BribepuTe BhIpaKeHUA, TOMKIECTBEHHO PaBHbBIE
BBIpasKeHuio —5H(x — 2):

a) —-5x —10; 0) —5x +10; B) 10 — 5.

2.51. IlpeoGpasyiiTe BbIpaskeHHe a':a''+a? B TOX-
IeCTBEHHO PaBHOE, HCIOJIb3ysS CBOICTBA CTEIEHU C Iie-
JIBIM TIOKAasaTejieM, U HaWauTe 3HaUeHNe II0JIyUeHHOI'O
BbIpasKeHus mmpu: a) a = 3; 0) a = —-0,25.

2.52. IlpugymaiiTe naBa TOMKIECTBEHHO PABHBLIX BBI-
PaKeHUs: ¢ JBYyMSA IIepeMeHHbIMU.

2.53. Kak mokasaTh, UTO BBIPAKEHUA He ABJIAIOTCS

TOXKIECTBEHHO paBHbIMU? [[oKaKuTEe OMHUM U3 CIIOCOOOB,
YTO BBIPAYKEHUS He ABJIAIOTCA TOKECTBEHHO PaBHBIMII:

a) ba u 5+ a; 6) a? u —2a;
B) (a—-1°ua®-1; r) (a+2)° u a®+ 4.
2.54. Kakue 13 paBeHCTB SBJIAIOTCS TOXKJIECTBAMU:
a)0-a=a-a; 0) (a +b)’ = (b +a)%
B) a’- a' = (a®)’; r) a®—a®=a?

2.55. [lokaskuTe, UTO MaHHBbIE PaBEHCTBA He ABJIA-
IOTCS TOMKAECTBAMU:

a) (a —b)® = (b - a)® 6) b2+ 2 = (b+2)%
B) (x+3)2+x = x+ 3(2 + x).

2.56. IBymsa cmocobaMu coCTaBbTe BbIpaskeHUe IJIs
pemmenusa 3axauu. IlIxkonpHuk Kynua 10 Terpaneir B
KJETKY 1o a K. u 10 Terpajmeii B muHeiiky mo b k. Haii-
IUTE CTOMMOCTH HMOKYIIKU.

SBasAoTCA M TOJMYYeHHBIE BBIPAMKEHUS TOMXKIECT-
BE€HHO PaBHBIMU?

2.57. JIBa moesna BhIeXaJl OTJHOBPEMEHHO HaBCTPEUY
IPYT APYTY U3 ABYX T'OPOJOB 1 BCTPETUJINCH uepes 4,5 .
CKopoCTh OJHOTO Toe3na — X %, a Ipyroro — y KTM
CocTaBbTe [OBa TOMKAECTBEHHO PABHBIX BEIPAMKEHUSA, C
IIOMOIIIBI0 KOTOPBIX MOYKHO HAWTH IPOTIKEHHOCTDL M0-

poru MeKIy TOpOoJaMMU.
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2.58. IlpuMeHUB 3aKOHBI YMHOMKEHUA, IIPeodpasyi-
Te BBIPAYKEHUS B TOKIECTBEHHO PaBHLIE:

a) 4a -+ 5; 0) 8b + 2,5b; B) 1,2a — 0,5a + 6a.

2.59. IIpeobpasyiiTe BhIpakenme 2,1x — 2,1y B TOX-
JIEeCTBeHHO paBHOE, IPUMEHUB pPacCIpeleINTeIbHBIN 3a-
KOH YMHOKeHHSA, W HaWauTe 3HAUYEHUEe IIOJYUYEeHHOT'O
BeIpaskeHud npu x = 1,564, y = —0,436.

2.60. ITpeobpasyiiTe BeIpaskenue 0,1a - (-1006) B TOX-
MTeCTBEHHO paBHOE, IIPUMEHUB 3aKOHBI YMHOKEHMUS,
W HaAWAuTe 3HAUEHHNE IIOJYUYEHHOT'O BBIPAKEHUA IIPU
a=L, =22,

12 17

2.61. BeiOepuTe BhIpasKeHUSA, TOKIECTBEHHO PaBHbBIE
BbIpaskeHuio —3(a + H):

a) —3a — 15; 0) —3a + 15; B) —15 — 3a.

2.62. IIpeobpasyiiTe Beipaskernue (a’)? : a'® B Tosxgect-

BEHHO PaBHOE, HCIOJIb3ys CBOMCTBA CTEIEHU C IIEJIBLIM
IoKasarejieM, 1 HaWAUTe 3HAUYEHNE IOJYUYeHHOrO BhIpa-
JKeHmUA npu: a) a = —2; 0) a = 0,1.

2.63. [okaxkuTe, 4YTO BBIPA’KEHUA HE SABJIAIOTCH
TOK/IECTBEHHO PaBHBIMI:
a)a-"7u—"a; 6) a* u 4a.

2.64. Kak M0oxXHO yOeIUTHCS B TOM, YTO PaBEHCTBO

He ABJsgercd ToxgecTBoM? J[OKaKuTe, UYTO PaBEHCTBO
a’®—9 = (a — 3)® He ABIAETCA TOKJECTBOM.

2.65. Cpenuee apudmernueckoe AByxX unces paBHO 20.

Onnao u3 stux umcen 13,29. Haiigure npyroe uucJio.
2.66. Haiigure HOJI (255, 238).
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2.67. Boliu KymJIeHbI YeThIpe KHUTU O0IIeil CTOMMOC-
TbIO 84 P., IIPU 3TOM CTOMMOCTDH IIePBOIi KHUTY COCTaBU-
aa 20 %, croumocTts BTopoii — 30 %, a CTOMMOCTh Tpe-
Thell — 25 % OT CyMMBI IOTPaueHHBIX JeHer. BepHo Ju,
YTO 3a UETBEPTYIO KHUTY 3alljIaTHuau He OoJibime 19 p.?

§ 6. OnHOUNIECH

2.68. Beruuciure: 2%'(—15).
2.69. YupocTure BbIpaskenue b'?- b3 - b.

@ OnpeneneHne ogHouneHa

Puc. 4

Paccmorpum samaum. 1) Hatigure
mJjoIanab Kpyra ¢ guamerpom d. Ilio-
magb Kpyra BBIYUCASAETCA IO (op-
Myne S = mr?, rme r — paAMyc Kpyra
(puc. 3). Tak Kak paamyc paBeH II0JIO-

1

2
BHUHe [HaMeTpa, TO T’ =T (Ed> = i nd®.

2) 3anumniuTe BbIpaKeHUE MIJIS BBI-
YHCJIEHUsI O00BbeMa IIPSIMOYTOJbHOTO
rmapaJjiiesieliiiieia, €ecJii ero OCHO-
BaHME — KBajJpaT CO CTOPOHOH a, a
BbicoTa paBHa 4 cMm (puc. 4). O6bem
MIPAMOYTOJBHOTO  HapaJjiesenunena
paBeH MPOM3BEAECHUIO ILJIOIIaA OCHO-
BaHUA M BBICOTHI, T. €. a’ - 4, wuu 4a’.

IIpu perteHuu 3amad MOJIyYAIOTCA

BBIDaXKXE€HUndA, KOTOPhIE COmepsKaT TOJBKO IIPOM3BEAECHUE
IIeEpeEMEHHBIX, HaTypPaJbHBIX cTemneHen IIEpEMEHHBIX M
yuceJ. Tarkue BbIPpaXKeHNA Ha3bIBAIOTCA OJHOYJIEHAMM.

Onpenenenue

IIepeMeHHBbIX.

JeHne 4yuceJl, IIepeEMEHHBIX, HATYPaJIbHBIX cTelneHen

OIIHO‘IJIeHOM Ha3bIBAETCA IIPOM3BE-
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